Основная образовательная программа

МОУСОШ №5 

Пояснительная записка

Основная образовательная программа начального общего образования Муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №5 разработана  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы (утверждён Приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10.09 №373), на основе анализа деятельности образовательного учреждения и с учетом возможностей, предоставляемых учебно-методическими комплектами, используемыми в  МОУСОШ №5. 

Образовательная программа определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования. Она представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности  МОУСОШ №5

В соответствии с требованиями ФГОС  Образовательная программа  МОУСОШ №5 содержит следующие разделы: 

· пояснительная записка;
· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования (Приложение №1)
· примерный учебный план на основе БОП; (Приложение №2)
· внеурочная деятельность (Приложение №3)
· программа формирования универсальных учебных действий: (Приложение №4) 

· программа духовно-нравственного развития и воспитания личности; (Приложение №5) 
· программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни (Приложение № 6)
· программа коррекционной работы (Приложение №7)
· система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования (Приложение №8)
· перечень учебников и учебных пособий, обеспечивающих реализацию примерного учебного плана (Приложение №9)
Образовательная программа обеспечивает жизнедеятельность, функционирование и развитие МОУСОШ №5 в соответствии с основными принципами государственной политики РФ в области образования, изложенными в Законе Российской Федерации «Об образовании». А именно: 

· гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

· общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

· обеспечение условий для самоопределения личности, для ее самореализации, творческого развития;

· формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.

Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №5 действует в соответствии с Уставом (с изменениями), утвержденным приказом начальника Управления образования г.о. Спасск — Дальний от 30.03.11 года № 58. Регистрация юридического лица 7.04.11года. Лицензия от 29.10 06. до 29.11.11года. Свидетельство об аккредитации 28.05.10 года. 

   Образовательная среда МОУСОШ №5 представляет собой сетевое взаимодействие   следующих компонентов:  Школа Искусств, ДДТ, СЮН, Музей, Воскресная школа.

Характеристика контингента учащихся:  

· воспитанников детского дома - 4

· выпускников детского сада- 28

· неорганизованных детей-

Характеристика кадрового состава: 

· два педагога начальной школы, из них  имеют высшую  категорию 1 педагог, 

· учителя предметники — 3 (музыки, физической культуры, английского языка)—из них 1 педагог имеет первую категорию, 

Материально-техническая база школы: 4 кабинета начальной школы, спортивный зал, компьютерный класс, столовая, медицинский кабинет, библиотека.

Традиции школы:  «День знаний», «Дни здоровья», «Декада Приморья», «День науки» «В гостях у Деда Мороза», «Парад войск», «Городок», «Последний звонок», «Салют Победе».

Характеристика запросов родителей 

Опрос родителей показал, что они заинтересованы в развитии успешности личности ребенка  в следующих видах деятельности

· спортивно — оздоровительной -71%

· художественно — эстетической- 57%

· научно — познавательной — 57%

· общественно — полезной — 14%

· проектной — 11%

· военно — патриотической — 3 %

Режим работы школы.

·  Начальная школа работает в 2 смены по пятидневной рабочей неделе. 

· 1 смена с 8.15 -11.50.  

· 2 смена с 13.10 — 17.25 .

Целью реализации образовательной программы  является: Достижение планируемых результатов в соответствии с  ФГОС.

Задачи реализации образовательной программы  

1. освоение опыта предметной и метапредметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.

2. сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей путем включения в учебный процесс разнообразных видов деятельности и построения для учащегося индивидуальных траекторий развития;

3. ориентация учебного процесса на воспитание нравственности ребенка, патриотических убеждений, освоение основных социальных ролей, норм и правил. 

4. формирование основ гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народа, воспитания нравственности ребенка, освоения основных социальных ролей, норм и правил;

5. формирование, развитие и сохранение у учащихся интереса к учению;

Все компоненты образовательной программы разработаны на основе ФГОС и с учетом содержания УМК «Планета знаний», «Школа России» используемых на начальной ступени образования. 

Организация  учебной деятельности учащихся строится на основе системно- деятельностного подхода, который предполагает: 

1. ориентацию на достижение цели и основного результата образования – развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира; 

2. опору на современные образовательные технологии деятельностного типа:

· игровые технологии,

· технологию мини-исследования, 

· технологию организации проектной деятельности

· технология проблемного обучения,

· технологию оценивания образовательных достижений  

Планируемые результаты начального общего образования

  Требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования задают ориентиры оценки личностных, метапредметных и предметных результатов на ступени начального общего образования.  

К личностным результатам обучающихся относится уровень сформированных ценностных ориентаций выпускников начальной школы, отражающих их индивидуально-личностные позиции, мотивы образовательной деятельности, социальные чувства, личностные качества.

К метапредметным результатам обучающихся относятся освоенные при изучении нескольких или всех предметов универсальные учебные действия, межпредметные понятия.

К предметным результатам  образовательной деятельности относится освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данного предмета деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

Портрет выпускника начальной школы МОУСОШ№5

Выпускник начальной школы — это человек: 

· любознательный, активно познающий мир;

· владеющий основами умения учиться;

· любящий родной край и свою страну;

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой;

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать партнера, умеющий высказать свое мнение;

· выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих.

Оценка и коррекция развития этих и других личностных результатов образовательной деятельности обучающихся осуществляется в ходе постоянного наблюдения педагога в тесном сотрудничестве с семьей ученика. 

